

# 海东日报

HaiDong DAILY  
中共海东市委主管主办

2023年8月10日 星期四 农历癸卯年六月廿四 今日8版

国内统一连续出版物号:CN63-0028 邮发代号55-11 第1012期 总第5610期

## 我国多部门迅速拨付防汛救灾资金

新华社北京8月9日电(记者 申铖)记者从财政部获悉,针对黄淮、华北、东北等地受台风“杜苏芮”影响,农作物受灾、农业生产设施损毁情况,财政部、农业农村部8月8日紧急下达农业生产救灾资金7.32亿元。

据介绍,此笔资金用于支持北京、天津、河北、山西、内蒙古、吉林、黑龙江、浙江、福建9省(区、市)及北大荒农垦集团等,抓紧开展农业防汛救灾及灾后农业生产恢复等相关工作,对购买灾后农业生产恢复所需种子(苗)、化肥、农药等物资和作业服务,以及农业生产设施灾损修复等给予适当补助。

近期受台风和强降雨影响,部分地区遭遇严重洪涝灾害。日前召开的国务院常务会议要求,各相关部门要进一步加大支持力度,迅速拨付各类救灾资金,能预拨的提前预拨,提早进行补偿救助。

记者从财政部、应急管理部、国家发展改革委等部门了解到,为做好防汛抢险救灾、群众生活保障和灾后恢复重建工作,相关部门近期已加大资金支持救助力度。

7月28日,财政部、应急管理部紧急预拨2.9亿元,支持多地做好防汛防

台等应急救灾工作;8月1日,财政部、应急管理部紧急预拨1.1亿元,支持京津冀地区做好防汛救灾工作;8月2日,国家发展改革委下达1亿元投资支持北京、河北暴雨洪涝灾害灾后应急恢复重建;8月4日,财政部、水利部紧急下达4.5亿元,支持京津冀地区做好水毁水利工程设施修复等防汛救灾工作;8月4日,国家发展改革委追加下达1亿元投资支持河北、天津暴雨洪涝灾害灾后应急恢复重建;8月6日,财政部、应急管理部再次紧急预拨3.5亿元,支持京津冀等地及东北地区防汛救灾……

## 市委市政府主要领导专题调研市委党校项目建设

本报讯(记者 李富生)8月9日,市委书记乌拉孜别克·热苏力汗,市委副书记、市长王华杰来到市委党校迁建项目建设现场,专题调研项目建设推进情况。

市委党校迁建项目占地面积6.66公顷,建筑面积2.05万平方米,项目主体工程已全部竣工,目前已进入最后收尾阶段,计划今年9月1日投入使用。调研中,乌拉孜别克·热苏力汗、王华杰先后来到办公楼、教学楼、综合楼、学员宿舍、后勤楼、体育馆等地,详细了解市委党校基础设施建设、功能设置等情况。

乌拉孜别克·热苏力汗强调,党校是党教育培训党员领导干部的主阵地,承担着为党育才、为党献策的重要职责。要坚持党校姓党,深入学习贯彻习近平总书记关于党校办学治校重要指示精神,主动适应党校工作新形势,突出主课主业,结合即将开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,提前谋划、周密部署,办好主题教育读书班。要坚持质量兴校,创新办学模式,加强与省委党校、省内市州委党校联系合作,坚持特色化、差异化党校办学思路,重点围绕海东特色产业、招商引资、民族团结、河湟文化等开

发特色精品课程,更好利用互助土族自治县五十镇班彦新村、循化撒拉族自治县查汗都斯乡红光村等独特资源,不断丰富教学内容,推动干部教育培训质量提升。要坚持从严治校,遵循最严格的政治标准、学术标准、教学标准、管理标准,进一步完善各项管理制度,加强教师管理和学员管理,把严的氛围、严的措施贯穿党校工作全过程各方面,倒逼和引领干部思想作风、能力素质、观念意识的转变和提升。

王华杰强调,市委党校迁建项目是市委市政府重视和加强党校工作的重大举措,对进一步改善党校办学条件、

提高党校培训能力、建设高素质干部队伍具有重要意义。要严格按照施工标准,加强项目质量和安全管理,有序推进项目扫尾,确保项目如期投入使用,发挥良好效益。要盯紧细节,精雕细琢,融入更多“海东元素”,更好满足党员干部专业化、多样化、多层次培训需求。要树立前瞻意识,提前谋划教学科研、培训管理、后勤保障等工作,制定科学有效的党校运营管护措施,切实把党校管理好、运营好,不断开创党校工作新局面。

市委常委、组织部部长张琰参加调研。

## 新时代 新征程 新伟业

## 海东文旅消费市场强劲复苏

本报讯(记者 周晓华 通讯员 沈明阳)近日,记者从海东市文体旅游广电局了解到,1月至6月,海东市共接待游客794万人次,同比增长83.58%,实现旅游收入18.8亿元,同比增长63.62%;截至目前,全市举办各类活动累计40余场次,参加群众达80万人次,线上点击率超1000万人次。

这一组数据,反映了海东旅游业恢复发展的蓬勃动力和旅游消费的巨大活力。今年以来,海东市立足资源优势,以文旅消费市场回暖重要节点,充分挖掘文旅市场潜力,把旅游作为扩大内需、提振消费的重要产业,出台支持政策,推出惠民措施,积极开展文化旅游活动,加快促进文旅消费全面复苏,撬动文旅市场强劲复苏。

定排名奖金标准,根据组织游客人次数定排名年底给予一次性奖励,把恢复和扩大消费摆在优先位置,全面推进A级景区向医务、公安、消防、武警门票减免、星级酒店打折住宿价格的优惠措施,全面促进旅游消费。互助土族自治县油嘴湾景区在全市率先推出了全年免收门票的举措,推出更多具有参与感和体验感的产品,延长游客停留时间,激发了景区内相关业态和产品的市场活力,实现增收目标。围绕“吃、住、行、游、购、娱”要素补短板,引导市场完善和提升乡村旅游、民宿客栈、演艺等多重业态,逐步形成了民俗体验型、生态观赏型、历史探秘型、红色文化寻根型等“五大乡村旅游产品体系”。

结合河湟文化核心区独有特点,海东市立足传统节日和资源谋划,发掘和培育各类文旅融合的传统节庆、文化活动,策划举办贯穿全年常态化的“青海年·醉海东”文化旅游系列活动、青海丝路花儿艺术节暨河湟文化艺术节、冬春季文化旅游系列活动、“百龙千狮闹新春”社火调演、青稞酒文化艺术节、土族纳顿节、黄河极限挑战赛等活动,把海东市最优质的文化资源打包呈现、最核心的文化元素串珠成链,全面展示海东市壮美的河湟风光、绚丽的文化艺术、丰富的节日活动、独特的民俗风情,推动海东文旅经济加快复苏发展,全面打响海东文化旅游品牌,做到“月月有活动、月月有主题、县区有亮点、人人能参与。”切实让游客畅游醉美海东,欣赏冰雪风光,体验民俗风情,感受海东文化旅游的独特魅力。

海东市制定《海东市2023年旅行社奖励办法》,设置组团旅游排名,确

同时,海东市还创新主题设计,擦亮旅游名片,深入挖掘地理资源(青藏高原和黄土高原)历史资源(河湟文化和陇右文化)、人文资源(农耕和游牧)“三个交汇”区位特征和地域独特性,以及历史、民族、民俗、生态“五大文化特征”,提炼出“万象海东·净心之旅”为主题,以“出入平安”为寓意,以京藏高速、西互高速、威北公路、扎轭公路、川官高速、张汶高速为纽带,串联沿途21个重点景区景点的河湟文化深度体验环线,并在甘肃省兰州市专场旅游推介会上首次推出,产生了良好的市场反应。设计推广以大通河、湟水河、黄河为主线的生态民俗体验游、河湟文化体验游、黄河风情体验游三条精品旅游线路,深受“五一”“端午”假日旅游市场和周末消夏游市场的欢迎。

## “拉面巡回法庭”司法服务暖民心

□本报记者 郝志臻 张璐 摄影报道

2022年7月15日,海东市化隆回族自治县人民法院群科法庭正式挂牌成立全国首家“拉面巡回法庭”。

一间由不到10人组成的法庭,却服务着11万化隆拉面人。“拉面巡回法庭”始终坚持“能动司法”,将巡回法庭开到村委、院落,开到田间地头、老百姓家门口,实现法官多跑腿、群众少跑腿,既为当事人提供便利,又为旁听群众送上法治“大餐”,全力以赴解民忧、化民怨、暖民心,打通司法为民的“最后一公里”。

为什么叫“拉面巡回法庭”?设立的意义是什么?法庭在基层治理中发挥了哪些作用?对此,记者带着这些问题实地探访了“拉面巡回法庭”,感受司法便民的温暖。

**为拉面人提供优质司法服务**

8月的群科新区,艳阳高照,记者来到化隆县群科法庭,不大的院子里,有一座三层小楼,红旗招展,国徽高悬,门口的“拉面巡回法庭”几个大字十分醒目。

为什么叫作“拉面巡回法庭”?记者带着疑问跟随法庭庭长马小梅一边参观一边了解起来。

化隆县居住着汉、回、藏、撒拉等多个民族,是全国有名的拉面之乡,但是在多年前这里却是一个深度贫困县,这里的老百姓一直以来都靠农耕为生,由于自然条件恶劣,庄稼收成不好,生活十分窘迫。

20世纪80年代末,不甘贫穷与落后的第一代化隆拉面人背起行囊,靠一张炉子、几张桌子,做起拉面生意。从此,化隆拉面人亲帮亲、邻帮邻,走出大山。随后,化隆县10多万人陆续走出大山,成为新时代的寻梦人。

截至目前,化隆籍拉面人开的拉面店已达1.8万家,从业人员达11万人,遍及全国270多个大、中城市及海外11个国家和地区,2022年化隆拉面实现经营性收入135亿元。化隆拉面产业已经成为群众的致富面、振兴面。

“随着拉面经济的发展,人们的生活水平提高了,自然也会面临很多矛盾,这时候就需要法律来解决这些矛盾。”马小梅说,伴随着拉面产业的兴起,与拉面人相关的一系列家庭矛盾、社会矛盾、经济纠纷等现象纷至沓来。

据化隆县人民法院党组书记、院长星全鸿介绍,化隆县拉面人及拉面经济的民事案件近年来一直呈现快速增长的趋势,2012年仅有二三十件,目前已经达到了200多件,这一现象不仅严重制约了拉面产业的发展,势必也会影响拉面从业人员的创业积极性。

法治是营商环境最好的保障。2022年7月15日,化隆县人民法院“拉面巡回法庭”挂牌成立。“拉面巡回法庭”下设5个审判团队,由10名法官、7名法官助理、6名书记员和10名专职调解员构成,并委派10个基层调解组织和49名人民调解员。



“因为拉面人大多处于外地,而矛盾却大部分存在于拉面人之间,过去全县所有法庭都会接收拉面人的案件,但是由于其特殊的因素,处理起来会有一定的限制,将全县所有涉拉面人的案件统一集中处理,能够为拉面人提供更优质的司法服务。”星全鸿表示,“拉面巡回法庭”的成立是化隆县人民法院创新办案理念、探索推进诉源治理新模式,切实维护拉面人的合法权益的一项重大举措。

**调解员将矛盾化解在源头**

“既然你们双方对这个金额都没有异议,那就按照我们约定的时间如期给付,稍等一会我会把调解书发到群里,大家再确认一下,有问题的随时沟通。”调解员马乙拉四正拿着手机耐心地讲起话来。

马乙拉四出生于化隆县阿什努乡若兰村,在他的记忆中,小小的村庄被高高的卡力岗山与外界隔绝。18岁那年,他跟随同乡人一起离开大山,在上海市的一家拉面店当起了学徒。

“到了外面,我才意识到知识的重要性,也是从那时起,我一边做学徒,一边学习文化知识和法律知识。后来,在亲朋好友的帮助下,我开了一家属于自己的拉面店,在此过程中,身边有些老乡发生了矛盾,我会主动去帮他们化解矛盾。”马乙拉四说,2022年,他将自己的拉面店承包给了外甥后返回了家乡,回到家乡的他被化隆县人民法院“拉面巡回法庭”聘为特邀调解员。

“成为调解员后,我们与化隆县地方品牌产业培育促进局联系,成立了‘拉面巡回法庭’微信群,在群里解答拉面人遇到的各种问题。”马乙拉四告诉记者,除诉讼案件外,“拉面巡回法

庭”的工作人员还会通过网络、在庭外解答拉面人问题。

“情感在调解中融合,矛盾在调解中解决,和谐在调解中构筑。”这是马乙拉四作为一名“拉面巡回法庭”调解员不懈追求和奋斗的目标。截至目前,马乙拉四调解的案件达200件,拉面人们都亲切地称之为“贴心人”。

据马乙拉四回忆,有一次他接到了一个案子,当事人马某某的女儿在省外一家拉面店从事后厨服务工作,在工作期间,一次意外造成右手多处骨折,经司法鉴定构成十级伤残,但是赔偿金额双方却一直无法达成协议。马某某起诉至法庭寻求帮助,最终在“法官+法官助理+书记员+调解员”的调解下,达成了由拉面店赔偿马某某女儿各项费用共计8.05万元的协议,此纠纷以调解方式结案。

“拉面巡回法庭”成立以来,充分发挥人民法院化解矛盾纠纷前沿阵地作用,通过建立司法调解、行政调解、人民调解“三位一体”的民事纠纷网格调解体系,将社会矛盾纠纷化解在源头,进一步推进了诉源治理,实现了法律效果和社会效果的统一,真正将“家门口”的司法服务落到实处,让人民群众感受到法律的公平与司法的人文关怀,有效提升人民群众对法院的信任度。目前,“拉面巡回法庭”的调解率达85%。

**“夜间法庭”创新办案新模式**

“我们接收的许多案件当事人都不在本地,而案件的处理需要一定的时间,如果要求他们回到化隆开庭,那势必会增加当事人的负担。”据马小梅介绍,自成立以来,“拉面巡回法庭”积极探索多样化审判模式,采取就地巡回、微信调解等方式,将法庭搬到拉面

人跟前,帮助拉面行业规范经营行为,及时化解经营风险。

“你们为了不影响我们做生意,这么晚来调解,是真正为我们老百姓办实事的,太感谢你们了。”拉面经营者马某在微信调解群中说。

今年5月24日晚上10点30分,天已经是一片漆黑,而群科法庭办公室内却依旧灯火通明,一起拉面人之间的买卖合同纠纷调解工作才刚刚开始。

原告马某某和被告韩某某合作关系,原告向被告经营的拉面馆提供牛肉、水饺等配送服务,被告共欠原告货款15569元。原告经多次催讨未果后向化隆县人民法院“拉面巡回法庭”提起诉讼。

受理案件后,主审法官经过审查认为本案事实较为清楚,争议不大,且双方为合作关系,具有一定的调解基础,便多次通过电话联系原告、被告,耐心释法析理,经过沟通后,双方当事人均表示接受调解。

但由于原、被告分别在外地经营拉面馆,无法到法庭现场调解,且白天工作较忙,没有固定时间进行调解。在了解到当事人的实际困难后,主审法官决定利用下班时间,进行“夜间法庭+线上调解”的方式。在经过前期沟通,主审法官组织双方于晚上10点30分在微信上进行调解,调解过程中,经过法官从情理法多种角度进行释法明理,双方达成了一致协议,该起纠纷顺利化解。

(下转03版)

法治海东

## 全市将迎多强对流天气

本报讯(记者 张璐 通讯员 谭丽娜)8月9日,记者从海东市气象局了解到,受冷空气和西南暖湿气流共同影响,预计9日傍晚至11日海东市将迎多强对流天气。

海东市气象局预计此次主要降水时段在9日傍晚至前半夜、10日午后至夜间,全市大部分地区累计降水量在10毫米至40毫米之间,互助土族自治县、化隆回族自治县、循化撒拉族自治县、平安区等县区的部分乡镇将达50毫米以上,期间伴有20毫米至30毫米的短时强降雨,过程最高气温累计下降6℃至8℃。

具体预报为:9日傍晚至夜间大部地区有分散性雷阵雨,并伴有短时强降雨;10日全市中到大雨,互助、化隆、循化、平安等县区的部

分乡镇有暴雨;11日全市小雨转多云。

海东市气象台首席预报员表示,目前,互助县、化隆县、循化县、平安区等地区的土壤已经饱和或接近饱和,此次降水过程将呈现累计雨量大、多点散发、极端性强等特点,与8月5日至6日强降水区域高度重合,引发气象灾害的风险高。相关地区应加强灾害隐患排查、风险区巡查,注意防范短时强降雨及降水叠加效应引发的山洪、中小河流洪水及滑坡、泥石流等次生灾害。

与此同时,相关部门需加强防范雷电、强降雨、大风等灾害性天气对农业生产、户外作业、交通运输、城市运行、水利设施以及通信、电力等基础设施等造成的不利影响。

## 今日导读

钟华论:将调查研究发扬光大

> P05 <

透视7月份CPI和PPI数据

> P06 <